

2025年中国正风反腐“成绩单”：“打虎”“拍蝇”“猎狐”不止步！

今年前三季度，立案78.9万件，其中立案省部级干部90人；今年前11个月，全国查处违反中央八项规定精神问题超25万起，批评教育和处理超32万人；二十届中央第五、六轮巡视完成对省区市巡视全覆盖……

回眸2025年，“打虎”“拍蝇”“猎狐”不止步，正风肃纪反腐持续保持高压态势，深入推进风腐同查同治，深化标本兼治、系统施治，不断铲除腐败滋生的土壤和条件。

反腐败力度持续加大

12月27日上午10时30分，中央纪委国家监委网站发布消息：“中南大学党委常委、副校长郭学益涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

至此，该网站今年公开发布的“落马”中管干部已达64人。

密集发布的“打虎”信息，凸显反腐败不放松，以严厉惩治强化震慑。数据显示，今年前三季度，全国纪检监察机关共立案78.9万件，其中立案省部级干部90人，处分67.7万人，其中党纪处分50.2万人、政务处分22万人；和去年同期相比，这几项数据都有所增长。

“当前，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”北京廉政建设研究基地副主任宋伟表示，今年以来的

一些案件也充分说明，高压之下仍然有人肆意妄为、不收敛不收手，在一些重点领域和关键环节，腐败问题还在持续滋生蔓延，一些制度机制上的漏洞仍然存在，必须保持战略定力和高压态势，一步不停歇、半步不退让。

宋伟认为，从具体实践层面来说，一方面，要重视以大数据信息化赋能正风反腐，既推动纪检监察和审计、财政、统计等多部门间数据资源横向互通，打破数据壁垒，也推动纪检监察系统内部上下贯通、数据共享，提高办案效能；另一方面，要坚持受贿行贿一起查，提高行贿违法成本、释放震慑效应，让“围猎者”寸步难行，让潜在的行贿人“望而却步”。

加强防治新型腐败、隐性腐败

追逃防逃追赃一体推进

行贿方向范一飞送上的大都不是可见的真金白银，而是提供一个‘投资’项目，设置一个金融产品，由他弟弟的公司出面‘投资’作为幌子，就能获利丰厚”“甚至有时候，所谓‘投资’根本不出钱，只是签一纸虚假协议”……

中国人民银行原党委委员、副行长范一飞的贪腐细节，是近年来新型腐败和隐性腐败花样翻新的典型案例。

不久前，中央纪委办公厅、国家监委办公厅印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》，针对新型腐败和隐性腐败的表现形式进行类型化归纳，梳理分析二十余种具体类型，并围绕犯罪构成要件列明取证要点、

明确证据标准，进一步丰富了查处新型腐败和隐性腐败的工具箱。

“相较于传统腐败而言，新型腐败和隐性腐败行为往往披着‘合法外衣’游走于‘灰色地带’，以此规避监督、逃脱惩处。”北京师范大学法学院教授彭新林认为，“影子公司”“期权交易”“代持资产”“数字货币贿赂”等都是典型手段，其隐蔽性、复杂性给发现和查处带来挑战。

彭新林认为，要抓住权钱交易这个本质特征，紧盯权力集中、资金密集、资源富集领域，加大查处力度。同时，还应持续深化纪检监察和税务、审计、金融等相关部门合作，建立健全问题线索移送机制，从而做到及时预警、快速处置。

案赃款应追尽追，绝不让腐败分子及其亲属在境外挥霍不义之财。

“近年来，追逃追赃工作从以劝返为主，逐步走向综合运用缉捕、遣返、引渡等多种手段，不仅实现了量的突破，也正在实现质的提升。”北京师范大学法学院教授张磊认为，要不断提升以法治思维和法治方式查办涉外腐败案件的能力水平，健全专门机构，充实专业力量，丰富完善涉外腐败治理工具箱，坚持用规则说话、靠规则行事。

张磊表示，防住一人等于追回一人，既要“撒天网”，也要“筑堤坝”，坚持追逃防逃两手抓，看住人、管住证、盯住钱，把防逃的篱笆扎得越来越紧。

从严纠治“四风”

根据中央纪委国家监委通报，2025年前11个月，全国共查处违反中央八项规定精神问题251516起，批评教育和处理326834人，其中党纪政务处分225347人。

从查处问题类型来看，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展方面查处问题最多，达到105008起，占比超过40%。

“作风建设带来看得见的变化、感受到成效，但必须警惕‘歇歇脚’‘喘口气’心态，坚决破除‘小事小节论’‘影响发展论’‘行业特殊论’等错误论调。”中共天津市委党校教授、天津市中国特色社会主义理论体系研究中心特聘研究员倪明胜表示，特别是在“十四五”临

近收官、“十五五”即将开篇的关键时期，更要持之以恒推进作风建设，深入推进风腐同查同治，斩断风腐勾连的链条。

倪明胜认为，“同查”要查深、查准、查透，做到精准识别、精准打击，“同治”要把握共性规律，对症下药、综合施策，在此基础上推动二者有效贯通，形成办案、治理、监督、教育的闭环。

中央巡视完成对省区市巡视全覆盖

2025年，二十届中央第五轮、第六轮巡视先后开展，完成对省区市巡视全覆盖。

与此同时，巡视组织方式创新不断深化，二十届中央第五、六轮巡视中，除常规巡视外，还对云南省昆明市开展了提级巡视，对15个副省级城市开展了联动巡视，全面提升监督精准性有效性，不断提高巡视发现问题的能力和水平。

“二十届中央巡视完成对省区市巡视全覆盖，是巡视监督常态化、机制化建设的重要一步。”西南政法大学纪检监察学院院长张震认为，要坚守政治巡视定位，强化政治监督，推动党中央大政方针落实落地。

张震认为，把巡视利剑磨得更光更亮，必须在发挥巡视整改作用上见真章，压紧压实被巡视党组织的整改主体责任，杜绝“过关”心态，建立整改情况定期报告、动态销号和“回头看”常态化机制，将整改实效作为衡量干部履职尽责的重要标尺，形成监督、整改、治理的良性循环。

新华社北京12月29日电

元旦假期预计日均超210万人次出入境

新华社北京12月29日电（记者 任沁沁）元旦假期全国口岸将迎来出入境客流高峰。记者29日从国家移民管理局获悉，预计假期日均出入境旅客将突破210万人次，较去年同期增长22.4%，出入境客流高峰将主要集中在2025年12月31日晚间和2026年1月1日。

据悉，上海浦东、广州白云、北京首都、成都天府、深圳宝安等大型空港口岸日均出入境客流预计分别为9.7万、5.3万、4.3万、1.9万、1.8万人次。元旦期间，粤港澳三地将举办光影节、演唱会、跨年汇演等大型活动，毗邻港澳陆路口岸通关流量将明显增多。其中，深圳罗湖、福田、深圳湾、莲塘、广深港高铁西九龙站口岸日均出入境旅客预计分别达到24万、23万、18万、11万、10万人次，珠海拱北、青茂、横琴、港珠澳大桥口岸日均出入境旅客预计分别达到40万、11.3万、10万、9.5万人次。

为确保元旦假期口岸出入境秩序平稳有序，国家移民管理局部署要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸出入境客流信息，为出入境人员行程安排提供参考；科学组织勤务，备足执勤警力，加强提示引导，确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟；推动部分重点口岸延长通关时间，稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障，共同维护口岸通关安全顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客，出行前及时关注口岸客流变化和通关情况，仔细检查出入境证件及签证签注是否有效；中国公民出境需提前了解前往地安全形势、入境政策，合理安排行程，强化风险防范意识，注意人身和财产安全。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理机构12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。

食品添加剂生产监管新规出台

新华社北京12月29日电（记者 赵文君）市场监管总局29日发布《食品添加剂生产许可审查细则（2025版）》，进一步规范食品添加剂生产，加强食品添加剂质量安全监管。

针对复配食品添加剂和食品用香精两类风险较为突出的产品，细则明确在符合食品添加剂通用审查标准的基础上，还应符合配方研发管理、质量安全控制、相应复配原则、标签和说明书管理等附加审查要求，进一步严格生产许可要求，提高准入门槛。

细则将食品添加剂的生产许可细分为“单一品种食品添加剂、食品用香精、复配食品添加剂、食品营养强化剂、胶基糖果中基础剂物质、酶制剂”6个细类，实施分类许可审查。同时，明确食品添加剂分装原则，禁止分装存在较大安全隐患、属于危险化学品等有特殊管理要求的品种。

细则还从生产场所、厂房、设备、布局和工艺流程等方面规定企业应具备的基本条件，明确企业应当建立并落实原料采购及进货查验、生产过程控制管理、标签和说明书管理等食品安全管理制度。

数字人民币迎来重大调整

据新华社北京12月29日电（记者 吴雨 任军）记者12月29日从人民银行获悉，新一代数字人民币计量框架、管理体系、运行机制和生态体系将于2026年1月1日正式启动实施。数字人民币将从数字现金时代迈入数字存款货币时代。这意味着数字人民币迎来重大调整。

市政务服务大厅一处场地租赁网络竞价公告 编号：CQ25196

受委托，本中心将对慈溪市政务服务服务中心一楼中庭西北角场地3年承租权以8.67万元为底价公开网络竞价，1.网络报名时间：2026年1月9日9:00至1月13日16:30；2.网络竞价时间：2026年1月14日9:30。标的详细信息及具体竞价规定详见https://125.72.113.90/。

慈溪市产权交易中心

二〇二五年十二月三十日

观海卫镇三北中路147号等七处房地产租赁网络竞价公告 编号：CQ25195

经宁波慈溪交通集团有限公司审核批准，受慈溪市公路运输有限公司委托，本中心将对观海卫镇三北中路147号等七处房地产5年承租权进行公开网络竞价，现将有关事项公告如下：

一、标的概况

序号	坐落	建筑面积(㎡)	总建筑面积(㎡)	五年租金底价(万元)	竞价保证金(万元)
01	观海卫镇三北中路147号（老观城车站南侧自西向东第1号1-2层）	第一层83	165.89	12.5	2
	第二层82.89				
02	观海卫镇三北中路147号（老观城车站南侧自西向东第2号1-2层）	第一层83	165.89	12.3	2
	第二层82.89				
03	观海卫镇三北中路147号（老观城车站南侧自西向东第3号1-2层）	第一层83	165.89	12.1	2
	第二层82.89				
04	观海卫镇三北中路147号（老观城车站南侧自西向东第4号1-2层）	第一层83	165.89	11.95	2
	第二层82.89				
05	观海卫镇三北中路147号（老观城车站南侧自西向东第5号1-2层）	第一层83	165.89	11.75	2
	第二层82.89				
06	周巷镇兴业南路12号（1通2）	120		22.5	4
07	庵东镇西三村一处场地	土地面积：448		3.9	0.7

租赁起止日期：2026年1月23日—2031年1月22日 竞价保证金通过银行卡、网银、存折转账等方

式足额一次性缴入本中心账户，随后进入网络竞价系统提示进行竞价登记。本中心开户银行：宁波银行股份有限公司慈溪中心区支行，账号：860311100018969590023，收款单位：慈溪市产权交易中心有限公司交易资金专户。

六、咨询电话：出租方：慈溪市公路运输有限公司，15867842246吴先生；委托代理方：慈溪市产权交易中心，89595833许先生；监督方：宁波慈溪交通集团有限公司，63951311。标的详细信息及具体竞价规定详见登录慈溪市产权交易电子化平台。

慈溪市产权交易中心

二〇二五年十二月三十日

关于滨海六路快速化改造工程交叉口优化方案征求意见的公告

2.您认为还应采取哪些措施以减少对周边居民和企业的影响？

3.其他意见或建议。

三、意见反馈方式：

邮箱：675249810@QQ.COM

电话：13777956614

截止时间：2026年1月9日

对于您提出的合理意见和建议，我们将认真研究、积极采纳。给您带来的不便，我们深表歉意，并恳请您的理解与支持！

特此公告！

宁波前湾新区建设和交通局

二〇二五年十二月三十日